

# 坚持“大卫生、大健康”理念，奋力书写新时代爱国卫生运动新篇章

从“除四害、讲卫生”到城乡环境卫生综合治理，从“移风易俗、改造国家”到全生命周期健康管理……爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。

2022年12月，在爱国卫生运动开展70周年之际，习近平总书记作出重要指示指出，“始终坚守初心使命，传承发扬优良传统，丰富工作内涵，创新工作方式方法，为加快推进健康中国建设作出新的贡献”。

我国最新人均预期寿命78.2岁，居民健康素养水平达25.4%……爱国卫生运动与时俱进，不断丰富工作内涵，为14亿多人民带来“健康红利”。

## 重大惠民工程，爱国卫生运动让环境变美了

干净整洁的柏油路，垃圾桶站有序摆放着分类垃圾桶，不时有保洁人员对垃圾进行集中清理……走进辽宁省辽阳市辽阳县刘二堡镇前杜村，一幅美丽乡村图景映入眼帘。

曾经，这里也经历过“脏乱差”。当地采取“户分类、村收集、镇转运、市处理”的垃圾治理模式，大大改善了村里的环境卫生。

环境卫生是持续改善乡村面貌和群众健康生活的重要基础，也是爱国卫生运动的重要内容。近年来，我国把农村户厕改造、生活垃圾污水治理和村容村貌美化提升作为改善农村人居环境的主攻方向。

截至2022年底，我国农村卫生厕所普及率超过73%，90%以上的自然村生活垃圾得到收运处理，95%以上的乡村开展了村庄清洁行动。

乡村焕然一新的同时，城市环境也更好了。截至2022年底，全国现有国家卫生城市(区)占比达到66.3%，地级及以上城市空气质量平均优良天数占比达

87%。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置，召开全国卫生与健康大会，确定新时代卫生健康工作方针，出台《“健康中国2030”规划纲要》，爱国卫生运动坚持以人民健康为中心，坚持预防为主，与时俱进，不断丰富工作内涵。

健康城市建设是落实健康中国战略、将健康融入所有政策的重要载体。印发健康城市建设评价指标体系；多地将健康城市建设与妇幼健康促进、癌症防治行动相结合……

国家卫生健康委信息显示，各地健康城市建设的综合指数和分指数稳步提升，人群健康状况持续改善，婴幼儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率持续下降，优于中高收入国家平均水平。

国家卫生健康委主任马晓伟表示，保障群众健康，不仅靠医疗卫生服务的“小处方”，更靠社会综合治理的“大处方”，深入开展爱国卫生运动是全面推进健康中国建设的必然要求。

## 坚持预防为主，人均预期寿命长了

当前新冠疫情防控优化调整措施有序推进落实，各地防控形势总体向好，平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段。

用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线。新冠疫情三年多来，我国充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，引导广大人民群众主动学习健康知识，践行文明健康的生活方式。

新时期我国卫生与健康工作方针提出坚持“预防为主”。2021年，全国爱国卫生运动委员会、中央精神文明建设指导委员会和健康中国行动推进委员

会联合启动为期两年的倡导文明健康绿色环保生活方式活动，推动群众切实养成文明健康习惯。

“爱国卫生运动就是把党的优势和群众工作相结合，将健康融入所有政策，这个‘传家宝’不能丢。”国家卫生健康委宣传司负责人米锋表示。

公立医院是健康促进的主要阵地之一。北京协和医院、北京大学人民医院、北京医院、四川大学华西医院等围绕“防、诊、控、治、康”开展一系列健康促进工作，把健康科普传播和患者需求结合在一起。

“医院是推动健康促进事业的主力军。”北京协和医院院长张抒扬介绍，几十年前，以张孝骞、林巧稚、曾宪九等为代表的医学大家走入农村，编撰推广《农村妇女卫生常识问答》等系列实用科普读物，引导广大农民改善和提高健康水平。

加快健全农村基层医疗卫生服务体系，发挥乡村医疗卫生机构和人员作用，从基层将慢病“管起来”。截至2021年底，全国有县级医疗卫生机构2.3万个，乡镇卫生院3.5万个，村卫生室59.9万个，实现了县乡村医疗卫生机构全覆盖。

从应对新冠疫情到公共卫生疾控体系建设；从加强公立医院健康促进工作到广泛开展健康科普；从健全农村基层医疗卫生服务体系到发挥社区基层力量管理慢病……数据显示，我国人均预期寿命提高到78.2岁，居民健康素养水平达25.4%，热爱健康、追求健康的新风尚蔚然成风。

## 加强群众动员，社会健康治理水平再提升

工业化和城镇化深入推进，人口老龄化加快、生活方式变化，也使我国面临多重疾病负担并存、多种健康影响因

素交织的局面。

新征程上，如何继承和发扬爱国卫生运动优良传统，创新机制和工作方式？

——推动工作内容全域化，将健康融入所有政策。

云南从社会管理“小切口”入手，创新开展爱国卫生“7个专项行动”；四川等地逐步构建健康乡镇、健康县区、健康城市的全链条健康中国建设推进体系，把全生命周期健康管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节……

“开展爱国卫生运动不是简单的打扫卫生，需要从人居环境、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作，将健康文明的种子播撒在每个人心中。”全国爱国卫生运动委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划信息司司长毛群安说。

——探索更加有效的社会动员方式，让每一个社会“细胞”都“动”起来。

群众动员起来了，就能筑牢维护公共卫生安全的基石。下一步，国家卫生健康委将发挥好社会组织、社会工作者和志愿者的作用，推动爱国卫生运动更好地融入广大群众的日常生活之中。

——发挥科技效能，促进管理方式精细化。

浙江，打造“健康大脑+”数字应用体系，建设“爱国卫生在线”重点应用场景；江西，健全病媒生物防制技术网络，全省96%的县(市、区)设置了病媒生物防制监测点……

“新形势下的爱国卫生运动是一项系统工程。”专家表示，未来要更加有针对性地开展爱国卫生运动，坚持以人民健康为中心，加快实现爱国卫生工作规范化、科学化、法治化管理，为加快推进健康中国建设作出新的贡献。

(新华社北京2月27日电 记者 李 恒 徐鹏航)

# 全国妇联将举办系列活动 庆祝“三八”国际妇女节

新华社北京2月27日电(记者黄 玥)记者27日从全国妇联召开的新闻发布会上获悉，今年“三八”国际妇女节期间，全国妇联将举办系列活动，突出以典型引领建功立业、以展览讲述红色故事、以建议建言推动妇女儿童和家庭事业发展、以志愿服务温暖妇女和家庭等特点，在网上网下持续唱响新时代妇女建功新时代。

据介绍，全国妇联将举办“三八”国际妇女节纪念暨表彰大会，授予10人全国三八红旗手标兵称号，授予298人全国三八红旗手称号、199个集体全国三八红旗集体称号，同时表彰全国城乡妇女岗位建功先进个人、先进集体。面向全社会发布10位“最美巾帼奋斗者”，开展相关宣讲活动，以典型引领激发巾帼建功新时代。

全国妇女爱国主义教育基地革命文物联展将在3月上旬与观众见面，以近200件套珍贵史料和100多张图片讲述百年以来广大妇女和妇女组织坚定不移跟党走、矢志不渝跟党走的故事。同时，全国妇联还将开展形式多样的巾帼志愿服务活动，在全社会弘扬巾帼志愿服务精神。

## 确保知情同意安装 工信部出台26条措施规范App应用

新华社北京2月27日电(记者张辛欣)记者27日从工信部获悉，工信部近日印发通知，出台26条措施，通过规范安装卸载行为、优化服务体验、加强个人信息保护等，进一步提升移动互联网应用服务能力。其中，聚焦App安装卸载等提出12条措施，围绕App开发运营者、分发平台等提出14条措施。

近年来，我国移动互联网蓬勃发展，各类应用服务日益丰富。工信部数据显示，目前，在架App数量达258万款，小程序、快应用等创新形态不断出现。

工信部信息通信管理局有关负责人表示，这26条措施在供给侧推动提升行业上下游服务能力，在需求侧着力解决影响用户服务感知的问题。

比如，针对规范安装卸载提出3方面要求：确保知情同意安装，不得通过“偷梁换柱”“强制捆绑”“静默下载”等方式欺骗诱导用户下载安装；规范网页

推荐下载行为，在用户浏览页面内容时，未经用户同意或主动选择，不得自动或强制下载App；实现便捷卸载，除基本功能软件外，App应当可便捷卸载等。

针对优化服务体验、加强个人信息保护等方面，通知也明确一系列举措。值得一提的是，通知明确，App合理申请使用权限，在业务功能启动时，动态申请所需权限，特别是在调用终端相册、通讯录、位置等权限时，应同步告知用户申请该权限的目的。

通知针对App开发运营、分发、运行等提出相应规范举措，通过各链条联防联控，共同提高行业整体服务水平。

工信部信息通信管理局有关负责人表示，将推动行业落实有关要求，通过组织相关企业开展自查自纠、加强指导监督、强化技术手段等方式，优化服务供给，改善用户体验，维护良好的信息消费环境。

# 2022年全国网信系统累计清理违法和不良信息5430余万条

新华社北京2月27日电 记者27日从中央网信办获悉，2022年以来，中央网信办在全国“扫黄打非”工作小组统一部署下，深入推进网上“扫黄打非”工作，整治网上各类涉黄涉非问题。2022年，全国网信系统累计清理违法和不良信息5430余万条，下架移动应用程序420款，会同电信主管部门取消违法网站许可或备案、关闭违法网站2.5万余家。

全面整治网上涉黄涉非问题，各级网信部门聚焦网站平台首页首屏、热搜榜单、热门话题、PUSH弹窗等重点位置版块，及时清理淫秽色情、低俗庸俗、血腥暴力等违法和不良信息，从严处置一批从事色情、赌博交易的网站平台；针对网络直播、短视频领域长期以来存在的突出问题，重点打击“色、丑、怪、假、俗、赌”等违法违规信息内容，从严整治“网红乱象”、打赏失度、恶意营销等问题乱象。

为保障未成年人网络权益，各级网信部门加强未成年人引导、教育和保护，梳理未成年人常用的网站平台应用，深入排查产品各个环节功能。在寒

暑假期间，中央网信办会同国务院未保办、教育部、共青团中央、全国妇联等部门，联合开展未成年人网络环境整治专项行动，严管网上危害未成年人身心健康、诱导未成年人违法犯罪、诱导未成年人沉迷等问题；集中清理涉未成年人“软色情”、邪典视频等有害信息内容，坚决禁止未成年人出境直播或以声音、肢体等方式变相出境，严格管控借“网红儿童”牟利行为；督促网站平台进一步完善青少年模式，严格时间限制和功能限制，有力杜绝未成年人“氪金”打赏；强化对专门供未成年人使用的智能手表、平板电脑等设备的信息内容管理。

2022年以来，中央网信办持续完善互联网管理制度体系，推动各网站平台进一步增强主体责任意识，不断完善管理规则，强化信息标识，优化算法模型参数，主动清理违法有害信息、处置违法违规账号，更好维护网民合法权益。同时，指导监督各地各网站规范开展举报工作，进一步畅通举报渠道，全国4100余家主要网站向社会公布举报受理方式。

# 公安机关常态化扫黑除专项斗争 去年打掉涉黑组织160余个

新华社北京2月27日电(记者熊 丰)记者27日从公安部获悉，全国公安机关持续推动扫黑除恶专项斗争纵深发展，2022年共打掉涉黑组织160余个、恶势力犯罪集团1520余个，破获各类刑事案件2万余起，有力巩固了扫黑除恶专项斗争成果。

公安机关将线索核查作为常态化扫黑除专项斗争先导性和基础性工作，不断提升线索核查质效。公安部共接收处置群众举报线索1.2万件，推动查实一批涉黑恶案件。

公安部挂牌督办重大涉黑恶案件42起，综合采取多种措施强力推进；打掉

涉及农村地区涉黑组织28个、恶势力犯罪集团229个，有效维护了农村地区社会治安稳定；打击“沙霸”“矿霸”等自然资源领域黑恶犯罪专项行动圆满收官，打掉相关黑恶团伙310余个，破案5040余起；常态化开展缉捕“漏网之鱼”行动，缉捕到案涉黑涉恶目标逃犯180余人。

公安机关全力配合做好教育、金融、市场流通等重点行业领域专项整治工作，全力遏制黑恶势力犯罪蔓延。针对办案中发现的行业管理漏洞，全面落实“一案一整治”要求，及时通报相关行业主管部门，坚决铲除黑恶势力滋生土壤。

# 我国持续开展境外输入新冠病毒变异监测

新华社北京2月27日电(记者顾天成 彭韵佳)自1月8日我国平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段以来，截至2月26日，海关总署联合疾控部门已累计检出境外输入新冠病毒变异毒株30种，检出国内首例XBB.1.9、XBB.1.9.1和XBL等变异毒株。

海关总署卫生检疫司副司长李政良在27日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上公布了上述数据。

李政良介绍，为做好当前外防输入工作，海关将重点从以下三方面入手，包括强化全球疫情分析研判和监测预警、调整优化口岸疫情防控各项措施、

持续做好“多病同防”。在优化口岸疫情防控措施方面，强化“水、陆、空”同防，对于检疫发现异常的人员，严格实施流行病学调查、医学排查、采样检测，坚决筑牢外防输入第一道防线。

李政良表示，全球疫情仍在流行，病毒还在不断变异。随着国际航班逐渐恢复、边境口岸陆续开通、内地与港澳全面恢复人员往来，新冠病毒变异毒株和其他传染病输入的风险有增无减，外防输入仍然面临考验、挑战和压力。对此，海关将联合疾控部门持续开展境外输入新冠病毒变异监测，密切关注全球疫情形势和病毒变异情况。



花香伴列车

2月27日，旅游专列行进在云南曲靖市罗平县的油菜花海中(无人机照片)。春暖花开时节，油菜花陆续盛开，列车穿行其间，美不胜收。

新华社发 毛虹 摄

# “当好‘火车头’，跑出乡村振兴‘加速度’！”

“咱这一口‘曹县味儿’普通话，不知道网友能不能听懂？”

“您放心，这才显得咱村产品是真正的‘土特产’！”

镜头前，“60后”王银香和“00后”主播开着玩笑。

几分钟内，这个鲁西南农村的直播间流量直线拉升。

有机生活体验馆、生态牧场、休闲农业……仅半天，王银香带记者走了四五站，马不停蹄。

“您今年63了，还这么有精神头！”记者感慨。

“是总书记给咱鼓的劲儿！总书记对俺说‘戏好要靠唱戏人’。您说，唱戏的不打起精气神，乡村振兴的大戏能叫好叫座吗？”终于坐定了，大半杯水下去，这位五里墩村党支部书记向记者回忆起那次难忘的交流。

2018年3月8日上午，习近平总书记参加全国人大山东代表团的审议。王银香现场发言。

平时大大咧咧麻利利利的她，头天

晚上翻腾了一宿，“那么多话想告诉总书记，从哪说起呢？干了大半辈子村支书，就说说我做这项工作的体会吧。”

真正和总书记面对面的那一刻，她反倒不那么紧张了。“总书记坐在不远处，目光温和，感觉那么亲近，就像自己家人一样。”

从一穷二白的贫困村，到业兴景美的富裕村，五里墩村怎么跑起来的？捐出积蓄，带领村民流转土地，发展畜牧业、蔬菜花卉产业……她讲得动情，总书记听得仔细。

“党员得带头奉献，支部书记要冲在前面。村级组织建设得好，村干部带领得好，大家才能齐心协力谋发展。”王银香朗声说。

听了她的发言，习近平总书记很有感触地说：“将来即使城镇化率达到70%，全国仍有4亿多人生活在农村……戏好要靠唱戏人，人走了，村空了，地闲了，乡村振兴就是一句空话。”

“总书记忧心的，正是我们农村面临的最大问题。”王银香说她打心窝子

里感谢总书记，“他是真心了解农村的情况、牵挂农民的生活，真正在为乡亲们的将来谋划啊！”

火车跑得快，全靠车头带。总书记还叮嘱，要“通过第一书记、大学生村官、农村工作队等形式筑牢基层党组织”“打造千千万万个坚强的农村基层党组织，培养千千万万名优秀的农村基层党组织书记”。

推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，“打造各具特色的现代版富春山居图”——在那次审议中，习近平总书记清晰描绘了乡村振兴的路线图。

“牢记总书记的嘱托，我们村党支部更要憋足劲唱好戏，把大伙带好！”从北京回村的第一时间，王银香把总书记的讲话原汁原味讲给乡亲们听。大家下定决心，要把总书记的要求落到实处。

五里墩的“现代版富春山居图”怎么画？王银香带着村党支部调研，制定了2019—2035年发展规划。发展的目光放到了产业振兴和智

慧农业上，延长农产品产业链条，增加农民收入。如今，一个生产园区、生活社区、生态景区相融合的田园综合体，正在从蓝图变成现实。

带着大家走对了路，党支部自然得民心。近两年，五里墩村党支部新发展党员6名，村企新发展党员10名，其中8名为35岁以下大学生。

“总书记提出‘打造一支强大的乡村振兴人才队伍’，我们村有队伍了！”王银香兴奋地说。

“实现乡村振兴，关键在党”“加快农业农村现代化”……连日来，王银香带领村党支部集体学习中央一号文件精神，探讨五里墩村新的发展。她走村串户，和大家交流，准备着带到今年大会上的建议，也打算把村里的新故事分享给大家。

“富不富，看支部，强不强，在‘头雁’。当好‘火车头’，跑出乡村振兴‘加速度’！”王银香很有信心。

(新华社济南2月27日电 记者 任沁沁 袁 敏 赵小羽)